

АЙШЯДОРСКОЕ РО
Б при СМ Лит. ССР
№ 01113
12 1967 г.

ПРИЛОЖЕНИЕ

к докладной записке о результатах работы
Кайшядорского РО КГБ при СМ Лит. ССР по
5 линии за 1975 год.

Оперативная обстановка в Кайшадорском районе характеризуется наличием контингента лиц около 230 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления, свыше 400 человек, находившихся на спецпоселении. Около 1000 человек из района переписываются с родственниками и знакомыми, проживающими за границей.

На территории района имеются 5 средних, 19 восьмилетних и 32 начальных школ, в которых работает 611 учителей, в районе работают около 500 медицинских работников. Действует 12 костелов • 16 ксендзами и две православные церкви.

Кайшадорский район пересекает ряд шоссейных дорог, железнодорожная магистраль, по которой перевозятся военная техника и другие грузы, имеющие важное хозяйственное значение. Часть района граничит с Ионавским районом, где имеются воинские части, войска и боевая техника, что привлекает внимание противника.

Как изменение в оперативной обстановке в районе, необходимо отметить открытие в пос. Румшишкес Музея быта Лит. ССР, который посещают иностранцы и где работает ряд лиц представляющих оперативный интерес для органов КГБ. Кроме того на территории района строится большая гидроаккумуляционная электростанция, входящая в единую электросистему СССР, а также намечен ввод ряда новых крупных промышленных предприятий, которые могут быть уязвимы в диверсионном отношении.

Входя из оперативной обстановки, работа в райотделении проводилась в направлении успешного решения, стоящих задач, более глубокого знания обстановки на участках обслуживания, повышения уровня работы по делам Оперативного учета, проверки сигналов, а также совершенствования агентурного аппарата и повышения эффективности его использования.

В целях успешного решения данных задач, в 1975 году в райотделении активно проверялись получаемые сигналы, по ряду из них заводились дела оперативного учета. Были приняты меры по увеличению агентурного аппарата, создания подлежащих условий приема агентуры, применялись предупредительные профилактические

меры к лицам, допускавших враждебные высказывания.

Работа по пресечению идеологической диверсии противник

В 1974 году райотделением была завербована агент "Лиетувайте", которая после соответствующей подготовки с 7 декабря 1974 года по 17 января 1975 года находилась в Бразилии по частной визе, имела задание по сбору необходимой нам информации о литовской эмиграции в Бразилии и других странах Латинской Америки.

Выполняя задание, "Лиетувайте" собрала некоторые данные на ряд эмигрантских организаций и их руководителей, при этом проявила инициативу и находчивость. Объективно освещая достижения Советской Литвы и её современную жизнь "Лиетувайте" оказывала определенное идеологическое воздействие на многих эмигрантов в нужном нам плане.

В результате "Лиетувайте" представила документальную информацию о современной структуре и функциях реакционной литовской эмигрантской организации "Всемирное общество литовцев" ПЛБ, которое представляет объединение литовцев в тех транах.

Каких либо материалов о враждебных устремлениях противника конкретно направленных жителям района за 1975 год не поступило.

В гор. Кайшядорис проживает объект дела Оперативного наблюдения НАСЯВИЧУС Владас Владо, 1909 года рождения в годы буржуазного строя в Литве член партии "Таутиникай", секретарь "Общества помощи литовцам, проживающим за границей", активный участник организации "Фронт литовских активистов", в 1941 году судим по ст. 58-6 УК РСФСР к 15 годам лишения свободы.

В 1957 году "ПК" было перехвачено письмо в адрес НАСЯВИЧУСА исходящее из США от "Всеобщего фонда помощи американских литовцев" в котором ему обещалось оказание материальной помощи.

В настоящее время НАСЯВИЧУС В. поддерживает письменную связь со своими знакомыми проживающими за границей, из США получает посылки с материальными ценностями.

Кайшядорский район в основном закрыт для посещения иностранцев, но 1974 году в пос. Румшишкес открыт Музей быта Лит. ССР, который посещают иногородние гости Лит. ССР.

За истекший период среди иностранцев, приезжавших в Кайшядорский район сотрудников и агентов спецслужб противника, подрывных идеологических центров, а также связников и эмиссаров зарубежных антисоветских организаций не выявлено.

На территории района хорошо прослушиваются следующие зарубежные радиостанции "Голос Америки", "Би-Би-Си", "Немецкая волна", радиостанция "Вайтикан".

Наиболее активны в прослушивании зарубежных радиопередач лица престарелого возраста и молодежь. Первые из них, прослушивают передачи в основном с целью знания новостей эмиграционной жизни, так как многие имеют родственников и знакомых за границей. Молодежь же является поклонниками зарубежной эстрадной музыки.

Наряду с прослушиванием передач, некоторые граждане Кайшидорского района направляют письма в выше указанные радиостанции с различными просьбами.

Наибольший поток писем за границе наблюдался в 1970-71 г.г. когда многие жители района обращались в радиостанцию "Голос Америки" с просьбой прислать фотографии американских космонавтов.

В настоящее время в адрес радиостанций направляются в среднем до 10 писем в год в основном с просьбами установления судьбы родственников, убывших за границу, а также с заявками на исполнение музыкальных произведений.

За 1975 год в Кайшидорском районе враждебных проявлений со стороны отдельных советских граждан проявлено не было.

В производстве райотделения, по линии 5 Отдела имеются, I дело Оперативной разработки, I дело Оперативной проверки, 6 дел Оперативного наблюдения.

По делу Оперативной разработки проверяется служитель культа ЗУБРУС И.В., под кличкой "Иезуит", который будучи враждебно настроен пытается активизировать реакционную деятельность духовенства, принимает непосредственное участие в распространении "Хроники католической церкви Литвы".

В разработке "Иезуита" используются агенты "Клявас", "Дальний", "Шермукшис", "Родионов", "Гедиминас", и "Юозас", от которых получены данные свидетельствующие о том, что "Иезуит" после прибытия в Паломенский приход стремился разными путями притянуть к посещению костела как можно больше жителей и особенно детей. С целью предотвращения подобных стремлений "Иезуита" к молодежи по договоренности с райкомом партии в Паломенском апиликовом совете была усиlena атеистическая пропаганда, в результате достигнуто положительных результатов. В частности агенту "Дальний" "Иезуит" сказал, что ему не везет с обучением детей религии, что много разговоров у него было по этим вопросам, но они безрезультатны.

Кроме того получены данные, что "Иезуит" распространяет "Хронику" среди духовенства в частности 9, 10, 15 и 16 номера "Хроники" он передал читать ксендзам МАТУЛАЙТИСУ и ЖУКАУСКАСУ.

В связи с этим разработка "Иезуита" велась в направлении выявления его единомышленников и связей из числа реакционной части католического духовенства, клерикалов, монахинь и документации преступной деятельности. Полученных материалов недостаточно для реализации дела, поэтому разработку "Иезуита" продолжаем.

Из Тракайского РО КГБ при СМ Лит.ССР поступило дело Оперативной проверки на профилактированного ксендза АНУСЯВИЧУС Н.Ю., который работая настоятелем Онушского прихода систематически допускал националистические и антисоветские суждения. В проповедях перед верующими пытался искаженно толковать отдельные недостатки Советской действительности, допускал нарушения советского законодательства о культе.

В изучении АНУСЯВИЧУСА нами используется агент "Надя", по данным которой усматривается, что АНУСЯВИЧУС на проповедях призывает родителей в костел приводить детей. Других каких либо данных, заслуживающих оперативного внимания а отношении ксендза АНУСЯВИЧУСА не получено.

По делу Оперативного наблюдения изучается НАСЯВИЧУС Владас Владо, 1919 года рождения в прошлом активный деятель буржуазной Литвы. Имеются агентурные данные, что НАСЯВИЧУС якобы пишет книгу воспоминаний о прошлом. По делу используются агенты "Пятрас" и "Ионайтис", от которых систематически поступают сообщения, дающие общую характеристику объекта. Через указанных агентов проводились мероприятия по выявлению связей НАСЯВИЧУСА в г. Каунасе и других городах, а также обнаружения в его квартире тайника где он может хранить свои рекописи.

Материалов доказывающих враждебную деятельность НАСЯВИЧУСА, пока не поступило.

По остальным наблюдательным делам на СТЕПОНАВИЧУСА, МОТЕЮНАСА, НЕЦОНСКАСА и МАНУЛИС каких либо материалов заслуживающих оперативного внимания не получено. В основном все объекты обеспечены агентурой и на них систематически поступают характеризующие материалы.

В 1975 году в Каишядорском районе каких-либо враждебных групп, организаций, а также нелегальных печатных точек и фактов использования антиобщественными элементами государственной множительной техники установлено не было.

В период 1975 года Кайшядорским райотделением по первичным сигналам профилактиковано 3 человека.

Так от доверенного лица "С" поступили данные, что заведующий мастерскими колхоза "Тайка" Кайшядорского района ПЕТРИЛА Беневертурас Беневентурович, 1928 года рождения, с образованием 7 классов высказывает угрозы в адрес партийных работников, рассказывает о своем участии в националистической банде и террористических актах. При проверке этих данных подтвердились лишь угрозы в адрес коммунистов, поэтому ПЕТРИЛА Б. 12 марта 1975 года согласно санкции начальника Кайшядорского РО КГБ при СМ Лит. ССР был вызван в здание райотделения и профилактирован. За ним устанавливалось наблюдение в течении 6 месяцев.

Учитывая, что в течении наблюдения каких либо отрицательных данных на ПЕТРИЛА Б.Б. не поступило, по месту работы и жительства он характеризовался положительно материалы на него сданы в ГО Отдел КГБ при СМ Литовской ССР.

1 мая 1975 года от доверенного лица "Г" и "В" поступило заявление, что рабочие Кайшядорской птицефабрики ПАПИЛЯУСКАС Казис Пястро, 1944 года рождения, с образованием 8 классов и МОЛЯВИЧЮС Альфонсас-Стасис Виндо, 1946 года рождения во время Первомайской демонстрации в окружении допускали идеологически вредные суждения по отношению к русской нации, восхваляли жизнь во время буржуазного строя в Литве.

Проверкой эти данные подтвердились. 21 июля 1975 года на основании санкции начальника Кайшядорского РО КГБ при СМ Литовской ССР ПАПИЛЯУСКАС К.П. и МОЛЯВИЧЮС А-С.В. поодиночно были профилактированы, в процессе которой они сознали и дали обещание впредь не допускать подобных суждений.

Установленное за ними 6-ти месячное наблюдение, как по данным агентуры, а также официальных лиц, где работают и живут профилактированные каких либо отрицательных данных не поступает.

В целях повышения политической бдительности среди населения Кайшядорского района сотрудниками райотделения прочитано 12 лекций.

На 1 января 1975 года в райотделении состояло 26 агентов. За год завербовано 3 агента. Прибыло из других районов - 2. Из действующей сети исключено - 5. Таким образом, в настоящее время в действующей агентурной сети состоит 26 агентов.

Агентурный аппарат в основном отвечает требованиям предъявленными ему. Вся агентура находится на связи, от нее поступает информация, как общего характера, так и материалы на конкретных лиц, проходящих по делам Оперативного учета.

Агентура расставлена так, чтобы поступаемая от нее информация полно отражала, происходящие на местах процессы и она могла выполнять стоящие перед работделением задачи, вытекающие из оперативной обстановки.

Поэтому наибольшее количество агентов имеется в Румшишском, Жеммарийском, Круонском, Жасляйском с/советах, в гор. Кайшядорисе т.е. в местах наибольшего скопления населения.

Кроме того большинство агентов используются и по делам Оперативного учета.

Нужно отметить, что в Кайшядорском районе имеются много действующих агентов старшего возраста, поэтому принимались меры к обновлению агентуры, привлечению к сотрудничеству лиц молодого возраста.

Аналогичная работа, исследования контрразведывательной деятельности в 1975 году в Кайшядорском районе не проводилась.

Как положительную сторону деятельности Кайшядорского РО КГБ при СМ Лит.ССР в 1975 году нужно отметить, что работники работделения правильно поняликазание Комитета Госбезопасности при СМ Лит.ССР о усилении контрразведывательной деятельности в среде молодежи и принимают меры к увеличению агентурного аппарата среди данной категории лиц. Кроме того работделение получило ряд серьёзных сигналов, активно проверяли их и по ряду из них заведены дела Оперативного учета, применялись предупредительно-профилактические меры к лицам, допускавшим враждебные высказывания.

В то-же время нужно отметить, что в работделении не всегда проводятся активные мероприятия по оперативным делам и сроки их окончания задерживаются. Также еще не полностью решен вопрос о создании надлежащих условий приема агентуры.

Необходимо учесть данные недостатки и в 1976 году принять меры к укреплению агентурного аппарата, подбора явочных квартир, при необходимости активно применять официальное предостережение как вид профилактических мероприятий.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

о результатах работы за год

I. Выявлено фактов враждебных проявлений в отношении советских граждан, выезжавших по каналам научного, культурного и спортивного обмена:

- а) попытки вербовки —
- б) склонение к измене Родине I
- в) враждебная идеологическая обработка —

2. Засылка противником враждебных материалов — не было

3. Количество, источники получения и работа по сигналам.

Получено всего сигналов 25, в том числе от агентов 14, доверенных лиц 7, граждан 2 службы ПК 2.

По полученным сигналам заведено 3 дела оперупрочета и осуществлено 3 профилактических мероприятий, 5 сигналов не подтвердились, 8 оказалось малозначительными, и 9 сигналов находятся в стадии проверки.

4. Проявлений в 1975 году не было.

5. Движение дел оперативного учета .

	ДГОР	ДОР	ДОП	ДОН	Опер. подборки	ДРА	ДРРИ
К началу отчетного года в производстве находилось	—	I	2	6	—	—	—
Заведено в отчетном году	—	—	3	—	—	—	—
Оперативно реализовано	—	—	—	—	—	—	—
Имеется на I/I сл. года	—	I	6	6	—	—	—

6. Профилактическая работа:

Профилактировано в отчетном году 3 чел. (— из них проходили по делам оперативного учета), в т.ч.: оперативными работниками 3, с объявлением официального предостережения —, через агентуру —, доверенных лиц —, на собраниях трудящихся —, с участием представителей общественности I, другим путем (печать, радио, телевидение) — .

Проведено профилактических мероприятий с использованием оперативных материалов: отснято кинофильмов —, киноочерков —; опубликовано статей в печати 5 (в том числе и зарубежной) —; проведено радио и телепередач —; прочитано лекций о профилактической бдительности 12; подготовлено и проведено тематических вечеров и конференций —.

7. Сведения об агентурном аппарате и доверенных лицах.

- имелось агентуры на I/I отчетного года 26
- завербовано в отчетном году 3, в том числе из иностранцев —
- Наличие агентуры на конец отчетного периода 26, в том числе из иностранцев —
- Имеется явочных и конспиративных квартир 2
- Количество агентуры, работающей по основным линиям и участкам контрразведывательной деятельности пятых подразделений (националистами, церковникам и сектантам, сионистам и др.) 18
- Количество резидентур и агентов, сведенных в резидентуры —
- Количество агентуры, в отношении которой проводились проверочные мероприятия 5
- Количество доверенных лиц 48

НАЧАЛЬНИК КАЙШЯДОРСКОГО РО КГБ ПРИ
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР *Уолдемар*
Д.Ю. ШАБЛАВИНСКАС